
ATA DA TRICENTÉSIMA QUARTA REUNIÃO DO COLEGIADO DO PROGRAMA DE PÓS-
GRADUAÇÃO EM GEOGRAFIA DO INSTITUTO DE GEOCIÊNCIAS DA UFMG, REALIZADA
NO DIA SEIS DE AGOSTO DE DOIS MIL E VINTE E UM, ÀS 09:00 HORAS, ATRAVÉS DE
VIDEOCONFERÊNCIA, convocada pelo Prof. Carlos Fernando Ferreira Lobo, Coordenador do5
Colegiado, através do OFÍCIO CIRCULAR Nº 005/2021 de 05/08/2021 para atender as seguintes pautas:
Informes; 2. Aprovação de ata; 3. Definição de datas e distribuição de vagas para o processo seletivo 2021;
4. Requerimentos de recursos de alunos; 5. Homologações diversas; 6. Outros assuntos. Participaram da
reunião os seguintes membros do Colegiado: PROFESSOR CARLOS FERNANDO FERREIRA LOBO
(Coordenador); PROFª. ADRIANA MONTEIRO DA COSTA(subcoordenadora). REPRESENTANTES10
DOCENTES: Titulares: PROFESSORES: WEBER SOARES, FÁBIO SOARES DE OLIVEIRA,
CARLOS HENRIQUE JARDIM; KLEMENS AUGUSTINUS LASCHEFSKI; ANDRÉ AUGUSTO
RODRIGUES SALGADO. REPRESENTANTES DISCENTES: Leilson Alves dos Santos (doutorado);
Fabiana Carmo de Vargas (mestrado). Ausência Justificada: Bernardo Machado Gontijo. Constatado
quórum, o Prof. Carlos Fernando Ferreira Lobo iniciou a reunião colocando em discussão o ITEM 1.15
INFORMES: O Prof. Carlos Fernando Ferreira Lobo iniciou a reunião informando sobre os lançamentos
na Plataforma Sucupira para avaliação quadrienal da CAPES. Informou sobre o resultado da avaliação da
CNPq, em que o Programa ficou com 02 bolsas de mestrado e 01 de doutorado, acrescentando que estas
ainda não estão disponíveis no site para indicação do bolsista. Propôs ao Colegiado a conversão de bolsas
de mestrado em bolsas de doutorado, na proporção de três para uma, todos foram favoráveis, mas o Prof.20
Fábio Soares de Oliveira propôs que, primeiramente, fosse aguardado a efetivação das bolsas na Plataforma
Carlos Chagas, visto que a CNPq está passando por um momento de grande instabilidade e todos
concordaram com ele. ITEM 2. Aprovação de ata: Não havendo ata para ser aprovada, passou-se para o
próximo item. ITEM 3. Definição de datas e distribuição de vagas para o processo seletivo 2021; O
Prof. Carlos Fernando Ferreira Lobo iniciou discussão sobre o processo seletivo 2021, entrada 2022. Falou25
sobre a distribuição das vagas no processo anterior, que se deu conforme as linhas de pesquisa. Colocou
que é favorável à manutenção do mesmo número de vagas do processo de 2020. Questionou os presentes
sobre a possibilidade de alteração no quadro de vagas. Após discussão sobre o tema foi votada a proposta
do Prof. Carlos Fernando Ferreira Lobo, que foi aprovada por unanimidade. Passou-se então para a
apresentação do cronograma simplificado com as datas para realização do processo seletivo. O cronograma30
foi aprovado. ITEM 4. Requerimentos de recursos de alunos: O Prof. Carlos Fernando Ferreira Lobo
falou sobre as solicitações de auxílio financeiro dos alunos. Informou que nos trabalhos a ser apresentados
não constavam os orientadores como autores, ou co-autores e se o colegiado estaria de acordo com a
liberação de recursos para eles. Colocou o tema em discussão e posteriormente em votação. Todos foram
favoráveis em abrir uma excessão e liberar os recursos para os alunos, mas desde que os trabalhos a ser35
apresentados tivessem alguma relação com o trabalho desenvolvido pelo aluno e com a proposta do
Programa e que estes fossem avaliados pela Comissão Financeira. ITEM 5. Homologações diversas: O
Colegiado homologou as solicitações de aproveitamento de estudos dos alunos a saber: José Irley
Ferreira Júnior, 04 créditos; Luiz Fernando Ortiz Quintero, 24 créditos; Simone Marques de Souza Safe, 05
créditos. O Colegiado homologou a carta de pedido de desligamento da aluna do doutorado Marina40
Rozendo Silva. O Colegiado Homologou os requerimento de exames de qualificação a saber: Bárbara
Abreu Matos, com anuência do Professor orientador Carlos Fernando Ferreira Lobo e previsão de
apresentação em 08/02/2021, intitulado: “ Rodovias Urbanas e Caminhabilidade: As Contradições e os
Conflitos no Anel Rodoviário de Belo Horizonte (MG)”. Max Paulo Rocha Pereira, com anuência do
professor orientador Ricardo Alexandrino Garcia e previsão de apresentação em 21/07/2021, intitulado:45
“ Eu Urbano: Uma Cidade em Primeira Pessoa. Webgis 2.0 como Estratégia de Participação Popular na
Produção do Espaço Urbano em Sete Lagoas - MG.” Thaís Mariano Nassif, com anuência da Professora
orientadora Heloísa Soares de Moura Costa e previsão de apresentação em 15/09/2021, intitulado:
“Neoliberalização na Periferia do Capitalismo: Urbanização Incompleta e Parcerias Público-Privadas na
Região Metropolitana de Belo Horizonte”. O Colegiado Homologou as atas dos exames de qualificação50
a saber: “ Rodovias Urbanas e Caminhabilidade: As Contradições e os Conflitos no Anel Rodoviário de
Belo Horizonte (MG)” apresentado por Bárbara Abreu Matos em 08/02/2021, perante a banca composta
pelos professores doutores: Carlos Ferando Ferreira Lobo – orientador(IGC/UFMG); Leandro
Cardoso(UFMG) e Alexandre Magno Alves Diniz(PUC-Minas). O trabalho foi aprovado. “ Eu Urbano:
Uma Cidade em Primeira Pessoa. Webgis 2.0 como Estratégia de Participação Popular na Produção do55
Espaço Urbano em Sete Lagoas - MG.”, apresentado por Max Paulo Rocha Pereira em 21/07/2021, perante
a banca composta pelos professores doutores: Ricardo Alexandrino Garcia – orientador(IGC/UFMG);
Adriana Monteiro da Costa(IGC/UFMG); Heloísa Soares de Moura Costa(IGC/UFMG), Patrícia Moreira
Procópio Calazans(XR-Lab). O trabalho foi aprovado. "Radiografia ambiental da bacia hidrográfica do



rio das Velhas", apresentado por Amanda Ribeiro de Oliveira em 30/04/2021, perante a banca composta60
pelos professores doutores: Adriana Monteiro da Costa – orientadora(IGC/UFMG); Úrsula Ruchkys de
Azevedo (IGC/UFMG), Fernando António Leal Pacheco(Universidade de Trás-os-Montes e Alto Douro),
Marília Carvalho de Melo(Universidade Vale do Rio Verde - Unincor e Semad). O trabalho foi aprovado.
"Proposta de Classificação das Áreas Úmidas de Minas Gerais - Método Multiescalar, Regionalização E
Tipologias", apresentado por Cecília Siman Gomes em 26/01/2021, perante a banca compposta pelos65
professores doutores: Antônio Pereira Magalhães Júnior – orientador(IGC/UFMG); Paulo de Tarso
Amorim Castro(UFOP); Sylvia Therese Meyer Ribeiro(CETEC); Diego Rodrigues Macedo(IGC/UFMG).
O trabalho foi aprovado. O Colegiado homologou o pedido de registro Pós-doutoral de Lilian Coeli
Leite da Silva. O Colegiado Homologou os requerimentos de defesa de tese a saber: Patrícia Assis da
Silva, com anuência da professora orientadora Valéria Oliveira Roque Ascenção e previsão de70
apresentação em 18/06/2021, intitulado: “O raciocínio geográfico: mobilizações intelectuais na
interpretação de situações geográficas”. Márcio Lima Rios, com anuência do professor orientador, Fábio
Soares de Oliveira e previsão de apresentação em 26/08/2021, intitulado: “ Solos Carbonáticos e Interações
Pedogeomorfológicas no Semiárido Baiano: da Evolução da Paisagem ao Processo de Desertificação”.
Lílian Aline Machado, com anuência do professor orientador Wellington Lopes Assis e previsão de75
apresentação em 23/07/2021, intulado: “Análise das Relações Superfície-Atmosfera na Bacia Hidrográfica
do Rio das Velhas em uma Perspectiva Multiesclar: Proposta de Síntese”. Luciana Moreira Barbosa Ostos,
com anuência da professora orientadora Heloísa Soares de Moura Costa e previsão de apresentação em
23/07/2021, intitulado: “Práticas Sociais de Mercados Informais de Solo e Regularização Fundiária:
Benefícios Privados ou Coletivos?”. Rahyan de Carvalho Alves, com anuência do Professor orientador80
José Antônio Souza de Deus e previsão de apresentação em 18/05/2021, intitulado: “ Patrimônio Histórico
Arquitetônico e Urbanístico de Diamantina-MG: Paisagem e Lugar Pela Vivência dos Insiders”. O
Colegiado Homologou as atas de defesa de teses a saber: “O raciocínio geográfico: mobilizações
intelectuais na interpretação de situações geográficas”, apresentado por Patrícia Assis da Silva em
18/06/2021, perante a banca composta pelos seguintes professores doutores: Valéria Oliveira Roque85
Ascenção – Orientadora(IGC/UFMG); Ronaldo Goulart Duarte , (UERJ), Denis Richter (UFG), Roberto
Célio Valadão (IGC/UFMG), Fábio Soares de Oliveira(IGC/UFMG). O trabalho foi aprovado. Análise das
Relações Superfície-Atmosfera na Bacia Hidrográfica do Rio das Velhas em uma Perpectiva Multiesclar:
Proposta de Síntese”, apresentado por Lílian Aline Machado em 23/07/2021, perante a banca composta
pelos professores doutores: Wellington Lopes Assis-orientador(IGC/UFMG); Emerson Galvani (USP),90
Édson Soares Fialho (UFV) Cássia de Castro Marins Ferreira (UFJF), Carlos Henrique Jardim
(IGC/UFMG). O trabalho foi aprovado. “Práticas Sociais de Mercados Informais de Solo e Regularização
Fundiária: Benefícios Privados ou Coletivos?”, apresentado por Luciana Moreira Barbosa Ostos em
26/07/2021, composta pelos professores doutores: Heloísa Soares de Moura Costa –
orientadora(IGC/UFMG); Luciana Corrêa do Lago(UFRJ), Cynthia Goytia (Universidad Torcuato di tella),95
Jupira Gomes de Mendonça (UFMG), Sérgio Manuel Merêncio Martins(IGC/UFMG). O trabalho foi
aprovado. “Patrimonio Histórico Arquitetônico e Urbanístico de Diamantina-MG: Paisagem e Lugar Pela
Vivência dos Insiders”, apresentado por Rahyan de Carvalho Alves em 18/05/2021, perante a banca
composta pelos professores doutores: José Antônio Souza de Deus – orientador(IGC/UFMG); Dulce
Pereira dos Santos(UNIMONTES); Janete Aparecida Gomes Zuba(UNIMONTES); Carlos Alexandre de100
Bortolo(UNIMONTES); Úrsula Ruchkys de Azevedo(IGC/UFMG). O trabalho foi aprovado. O Colegiado
homologou os requerimentos de prorrogação de prazo a saber: Defesa de tese de Márcio Lima Rios em
140 dias; Carlos Eduardo Fernandes de Holanda, Defesa de Dissertação, 105 dias; Bárbara Marques Costa,
Defesa de Dissertação, em 80 dias; Lorena Costa de Paula de Alves Saldanha, Seminário de Dissertação,
30 dias. O Colegiado Homologou os requerimentos de trancamento parcial de matrícula dos105
seguintes alunos: Luís Otávio Rocha Castilho; Ícaro Neri Pereira de Souza. ITEM 6. Outros Assuntos.
Não havendo outros assuntos a ser tratados, o Prof. Carlos Fernando Ferreira Lobo agradeceu a
participação de todos e encerrou a reunião. Para constar, foi lavrada a presente ata que será lida e aprovada
pelos membros do Colegiado. Belo Horizonte, 06 de agosto de 2021. Márcia Pacheco da Mota, Secretária
do Programa de Pós-Graduação em Geografia.110


